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Курсы замежных валют, 
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Долар ЗША    1,9236
Еўра 2,3143
Рас. руб. 0,0328
Укр. грыўня 0,0755

Мі ка лай ШАРС ТНЁЎ, 
стар шы ня Ві цеб ска га 
абл вы кан ка ма:

«Пад рых тоў ка ра бо чых 
кад раў па він на вес ці ся ў 
цес ным су пра цоў ніц тве 
ўста ноў праф тэх аду ка цыі і 
вы твор час ці. Прад пры ем ствам 
не аб ход на за бяс пе чыць 
прак ты ку, та ды на вы ха дзе 
атры ма ем вы са как лас на га 
спе цы я ліс та. Больш глы бо ка 
па він на быць пра пра ца ва на 
пы тан не мэ та ва га на ву чан ня. 
Вуч ні, якія атрым лі ва юць 
праф тэх аду ка цыю, па він ны 
ўмець пра ца ваць на су час най 
тэх ні цы, та му ўжо 
сё ле та трэ ба за бяс пе чыць 
пра хо джан не прак ты кі ў 
най леп шых гас па дар ках і 
прад пры ем ствах. У на ву чэн цаў 
па він на быць маг чы масць 
пра ца ваць на най ноў шай 
тэх ні цы, ба чыць у бу ду чай 
пра фе сіі ста ноў чыя ба кі, 
атрым лі ваць пе ра да вы во пыт».
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На пя рэ дад ніНа пя рэ дад ні  

З лад дзі — на па вет ра ны шар
Чым По лацк рых ту ец ца здзіў ляць гас цей 

Дня бе ла рус ка га пісь мен ства?
За про ша на больш як паў ты ся чы гас цей і больш за сот ню жур-
на ліс таў рэс пуб лі кан скіх СМІ. Пра гра ма ўклю чае ка ля вась мі 
дзя сят каў ім прэз. Спе цы яль нае ме ню ў рэ ста ра нах і ка вяр нях, 
за га дзя за бра ні ра ва ныя лі та раль на ўсе гас ці ні цы го ра да і су-
сед ня га На ва по лац ка, квар тал ра мес ні каў, якія па ўмо вах удзе лу 
па він ны прэ зен та ваць толь кі ста ра жыт ныя про мыс лы, на ву ко вая 
кан фе рэн цыя, мност ва лі та ра тур ных ім прэз. Так, Дзень бе ла-
рус ка га пісь мен ства, што прой дзе ўжо на вы хад ных у По лац ку, 
аба вяз ко ва здзі віць яск ра вы мі ім прэ за мі і раз на стай-
нас цю пра гра мы.

ЗІ МА СПЫ ТАЕ
Як да вес ці да ла ду ацяп ляль нае аб ста ля ван не?

Лет няя цеп лы ня зу сім хут ка возь ме доў гай гра ю чую паў зу. На 
па ды хо дзе ве ра сень, а гэ та зна чыць, што слу пок тэр мо мет ра 
па на чах бу дзе апус кац ца ўсё блі жэй да ну ля. Зноў да вя дзец ца 
«рас чах ляць» печ кі, каб не мерз нуць ад хо ла ду. Та му ка нец ле та і 
па ча так во се ні — най леп шы час для та го, каб пры вес ці ацяп ляль-
нае аб ста ля ван не ў поў ную ба я вую га тоў насць. Аб тым, як гэ та 
пра віль на зра біць, «Звяз дзе» рас ка заў афі цый ны прад стаў нік Мі-
ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях Бе ла ру сі Ві таль НА ВІЦ КІ.

Пер шыя ўзга ран ні з-за вы ка ры стан ня ацяп ляль на га аб ста ля ван ня 
фік су юц ца ўжо ў ве рас ні. На прык лад, ле тась ра та валь ні кі ту шы лі па-
жар у вёс цы Вя лі кая Сла ба да Круп ска га ра ё на лі та раль на ў дру гі дзень 
во се ні. Ві ноў ні кам стаў ка цёл, які пра ца ваў на цвёр дым па лі ве. А 17 ве-
рас ня ў вёс цы Кля ноў ка Дзяр жын ска га ра ё на за га рэ ла ся печ ка ў лаз ні 
на пры ват ным пад вор ку. «Га ра чым» пунк там стаў ко мін. Лі та раль на ў 
гэ ты ж дзень па та кім жа сцэ на рыі раз горт ва лі ся па дзеі яшчэ ў ад ной 
вёс цы на Дзяр жын шчы не — Бя рэ жы. На шчас це, у тых па жа рах ні хто 
не за гі нуў.

— Ква тэ ру ў шмат па вяр хо віку пад рых та ваць да зі мы ку ды ляг чэй, чым 
пры ват ны дом, дзя ку ю чы на яў нас ці цэнт ра лі за ва на га ацяп лен ня. Ува гу 
трэ ба звяр нуць на вен ты ля цый ныя ка на лы, ка лі вы ка рыс тоў ва ец ца га-
за вае аб ста ля ван не. Пра вер це, ці ёсць у іх ця га. Бо ра ней бы ла вель мі 
рас паў сю джа на прак ты ка, ка лі лю дзі вы ра ша лі «па вя лі чыць» пло шчу 
кух ні, дзяў ба лі ў сця не ні шу і ста ві лі ту ды ха ла дзіль нік. А ў ква тэ рах ні жэй 
вен ты ля цыя па чы на ла пра ца ваць абы-як. Па гля дзі це, ці ў нар маль ным 
ста не пра вод ка, — чым ха лад ней, тым больш ча су мы ўсе пра во дзім «у 
ча ты рох сце нах». І па ду май це пра тое, як да дат ко ва аба гра вац ца ў вы-
пад ку рэз ка га на ступ лен ня ха ла доў. Элект рыч ны аба гра валь нік му сіць 
быць вы ключ на за вод скай вы твор час ці.

Ка лі па гля дзець у паш парт лю бо га пры бо ра, то там згад ва юц ца два 
тэр мі ны — га ран тый ны і агуль ны экс плу а та цый ны. Што азна чае апош-
ні? Ска жам, вы твор ца раз лі чыў, што пры ла да мо жа экс плу а та вац ца дзе-
сяць га доў пас ля на быц ця. Ка лі гэ ты час скон чыц ца, то вы твор ца ад каз-
ваць за на ступ ствы, звя за ныя з пра цай пры бо ра, ужо не бу дзе. На жаль, 
тэн дэн цыя апош ніх га доў — ска ра чэн не за яў ле на га тэр мі ну служ бы. Як 
пра ві ла, са вец кія апа ра ты раз ліч ва лі ся на 10 га доў ра бо ты. 
Ця пер жа гэ ты ад рэ зак мо жа скла даць і 7, і на ват 5 га доў... СТАР. 14
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Распраўляемся 
з адходамі 
эфектыўна

Не за леж на ад коль кас ці 
гро шай у кі шэ ні, ад та го, 
як скла лі ся жыц цё выя аб ста-
ві ны, кож ны ма лень кі жы хар 
Бе ла ру сі, які збі ра ец ца ў шко лу, 
вар ты па да рун ка да 1 ве рас ня. 
Ме на ві та та му ўжо тра ды цы яй 
ста лі ак цыі гра мад скіх аб' яд нан-
няў на шай кра і ны, якія да па ма-
га юць са браць за плеч нік пер ша-
клас ні кам, сі ро там, шмат дзет-
ным, ма ла ма ём ным і пры ём ным 
сем' ям, а так са ма тым, якія вы-
хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў.

Праф са ю зы не толь кі рых-
ту юць поў ныя канц та ва раў дзі-
ця чыя ран цы, але і ро бяць для 
школь ні каў свя ты. Так, на прык-
лад, па сту пі ла та кое аб' яд нан не 
прад пры ем ства «БЕ ЛАЗ», 
што зла дзі ла для баць коў 
і іх дзя цей тэ ат ра лі за ва нае 
прад стаў лен не і кон кур сы. 
У цэ лым ма тэ ры яль ную да па мо-
гу ад пра фе сій ных аб' яд нан няў 
кра і ны атрым лі ва юць пад шэф-
ныя дзі ця чыя са цы яль ныя пры-
тул кі, шко лы-ін тэр на ты, да мы 
ся мей на га ты пу.

«Бе лая Русь» у гэ тым го дзе 
не толь кі па до рыць не аб ход ныя 
для за ня ткаў та ва ры, 
але і на га дае школь ні кам 
пра тое, што вар та па во дзіць 
ся бе асця рож на з аг нём і на да-
ро зе, уру чыць яшчэ і флі ке ры. 
Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз 
мо ла дзі зла дзіў ак цыю «У шко-
лу з доб рым сэр цам» ва ўсіх рэ-
гі ё нах кра і ны, а чле ны Бе ла рус-
ка га са ю за жан чын на ве да юць з 
па да рун ка мі Жда но віц кую шко-
лу-ін тэр нат для дзя цей 
з па ру шэн нем слы ху.

РА НЕЦ — КОЖ НА МУ
З «шагалаўскім» 

ухілам


